桃園縣平鎮市祥安國小交通安全教案設計
	教學領域
	綜合領域
	教學年級
	二年級

	教學時間
	一節課（四十分鐘）
	設計者
	

	教學主題
	歡迎到我的學校來
	教材來源
	教育部168交通安全教育教材

	
	壹、教材分析：

  一、重點：

（一）熟悉上下學的路線與遵守指揮。
（二）建立安全路徑、安全地圖。
（三）若學生無法回答出預期之內容，教師可給予提示或直接將答案提出與學生分別討論。

（四）學生發表時若有錯誤知識，教師應隨時指正提醒。

（五）教師進行延伸活動之後，可與學生一起做統整及討論。

（六）除了簡報檔的圖片之外，也可以依教學時間補充播放祥安國小自製「Life旺旺」影片。
貳、聯絡發展：
語文領域、生活課程(社會領域)、綜合活動領域、環境教育
參、相關參考資源： 
1. 教育部168交通安全教育教材

2. 交通安全入口網http://168.motc.gov.tw/GIPSite/wSite/ct?xItem=518&ctNode=1216&mp=1
3. 祥安國小自製「Life旺旺」影片。

祥安國小網站「上下學接送須知」http://host.saes.tyc.edu.tw/%7Eouyi/eq/pp16.htm

	教學目標

	單元目標
	行為目標
	分段能力指標

	1.畫出住家到學校的路線圖。
2.說出上下學路線中可能發生的危險及保護自己的不同方法。
3.說出愛心商店的功能與位置。
	交5-2-1明瞭學校所在的街道巷弄及道路級別
交1-2-2說出住家及學校附近的主要交通網分布情形


	語文B-1-1 能培養良好的聆聽態度。
語文B-1-2 能確實把握聆聽的方法。
語文C-1-4 能把握說話主題。
生活1-1-2 描述住家與學校附近的環境。
綜合2-1-4 認識並欣賞週遭環境。
綜合4-1-1 觀察住家和學校週遭環境，並知道保護自己的方法。
環境1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。


	分段能力

指標號碼
	行為目

標號碼
	教學活動

	教學資源
	時間

分配
	評量

標準

	生活1-1-2 描述住家與學校附近的環境。
語文C-1-4 能把握說話主題。
綜合4-1-1 觀察住家和學校週遭環境，並知道保護自己的方法。
環境1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。

	交5-2-1明瞭學校所在的街道巷弄及道路級別
交1-2-2說出住家及學校附近的主要交通網分布情形


	壹、準備活動：

【教師部分】
1.大海報紙若干張
2.播放照片的教學媒體
3.學校周圍的景觀照片
4.學校周圍的愛心商店照片
貳、發展活動：

一、引起動機：

（一）教師展示事先準備的照片，讓學生發表這些景觀位在什麼地方。
（二）請學生說說看學校位在什麼路。
（三）此活動目的在於引起學生回想學校周圍景觀，因此若學生的回答不夠正式不需急於更正。
二、【住家-學校環境路線圖】
    透過照片展示與學生回想後，教師引導學生思考當有家人要來參觀的時候，要怎麼說明學校的位置，並將學生分組畫出一個可以帶領家人來參觀的地圖。
(一)分組方式：將學生依照住家區域分組，同小組成員以居住在相同街道為原則。（若居住地區較遠的則由教師協助）
(二)進行方式
1.小組進行「住家-學校環境圖」討論與繪製。
2.每一組需派出一位同學在班上報告並與同學分享。
3.教師提出幾位學生所繪製的「住家-學校環境路線圖」與全班學生共同討論。
(三)注意事項
1.學生繪製的地圖不必強調方位的正確性，只要能看出從哪裡走到哪裡即可。
2.如果學生的住家較遠，教師可以引導他從一個較接近學校的地標開始畫起。
3.教師應選擇1-2份「住家-學校環境路線圖」清楚正確的海報，示範給全班同學，並說明其優點。
4.另可以斟酌挑選幾份路線圖有誤者，示範並說明其錯誤的地方。教師應指導學生課後訂正，並予以追蹤和鼓勵。

參、綜合活動：

 (一)教師展示圖片，請學生發表這些圖代表什麼意思？
1.當心兒童的交通標誌：簡述該標誌的意義即可。
2.紅綠燈：紅燈停，綠燈行，黃燈要減速。
3.家長接送區：放學時等待家長來接的地方。
4.交通導護人員：幫忙維持交通的人，讓大家可以安全過馬路。
（二)教師詢問學生在上下學途中，有沒有哪些地方會容易發生危險？
（學生自由發表，教師視狀況提示道路口、狹窄的巷道或附近是否有施工地區等等）
1.詢問學生當行經這些危險路段，有什麼要注意的？（選擇有交通導護人員的道路通行，並聽從指揮、注意行人交通號誌、結伴通行、不逗留、不嬉戲等）
2.為了提醒家人在危險區域要小心，在你們畫好的地圖上要特別標明這些危險區域可以加上什麼樣的符號?(學生自由發表，全班達成一致的共識即可，並請學生加上危險符號在地圖中)
(三)認識愛心商店
1.教師展示愛心商店照片，請學生說說看曾經在哪裡看過這些標誌，及代表的意義。（學生自由發表，教師補充說明愛心商店是幫助我們在遇到緊急狀況時可以求助的地方）
2.請學生在地圖上標明學校附近的愛心商店位置，並於放學後再次確認。
-------第一節結束-------

	學校附近街道及建築物照片

大海報紙若干張

學校附近標誌或號誌圖片
愛心商店照片
	5
15
5
5
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	能專心觀賞照片，並了解照片中的位置與建築物名稱
能清楚的表達與說明住家附近的街道或商店名稱

能分辨出正確的方向與路線圖

能與同學討論或說出自己對住家環境的認識

能辨識道路上的安全與危險情境

能說出自我保護的方法

能說出愛心商店的功能與位置

	延伸教學

	1.教師將學習活動單發給學生並說明做法，作為回家作業。並請學生今天放學回家時留意學校附近的愛心商店位置，標示在地圖中。
2.上下學途中要留意容易發生危險的地區，隨時提高警覺，以減少危險的發生。
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